



您的位置: 首页 > 聚焦 >

故宫博物院2024开年三大展览午门展出

时间: 2024-01-11 来源: 中国旅游新闻网 作者: 首席记者 王洋 编辑: 唐伯依 杨雪寒

1月11日，“历史之遇——中国与西亚古代文明交流展”和“璀璨波斯——伊朗文物精华展”联合开幕式在故宫博物院午门展厅举办。文化和旅游部副部长、国家文物局局长李群，文化和旅游部党组成员、故宫博物院院长王旭东，伊朗文化遗产、旅游和手工艺部副部长阿里·达拉比，伊朗驻华大使穆赫森·巴赫蒂亚尔，伊朗国家博物馆馆长杰布拉尔·诺坎德，中国农业银行董事长谷澍出席开幕式并致辞。中央广播电视台总台副台长王晓真，上海合作组织秘书长张明，国际儒学联合会特别顾问辛旗，外交部西亚北非司大使吕健，中国历史研究院副院长、中国社会科学院考古研究所所长陈星灿，以及阿富汗、伊拉克、科威特、阿曼、塔吉克斯坦、叙利亚、印度等国驻华大使或使馆代表，国内重要文博和文化遗产机构相关负责人，从事西亚文化艺术等研究领域的重量级专家学者出席。



“璀璨波斯——伊朗文物精华展”现场 王洋 摄

故宫博物院作为中华五千年文明承载者、中华优秀传统文化汇聚地、多元文化交流融合见证者，长期致力于利用文物及相关资料展示中华优秀传统文化，促进文明交流互鉴，将建成“文明交流互鉴的中华文化会客厅”作为重要愿景。多年来，故宫博物院推动文化“走出去”，在全球举办各类文物展览，面向国际社会讲好中国故事，向世界推介中华民族灿烂悠久的历史文化、展示中华文明的独特魅力。同时，将大量来自世界各地、不同文明的优质展览“请进来”，共享文化成果、共促交流对话，描绘多元互动的人文交流图景。

基于深厚的学术积累和与国内外同行的长期交流，故宫博物院从2019年开始，陆续与伊朗国家博物馆，伊朗文化遗产、旅游和手工艺部，沙特阿拉伯埃尔奥拉皇家委员会等机构开展交流合作，共同参与策划以了解、交流、互鉴、发展为主题的文物展览，推出“历史之遇——中国与西亚古代文明交流展”“璀璨波斯——伊朗文物精华展”“埃尔奥拉——阿拉伯半岛的奇迹绿洲展”3个内容各异又相互关联的展览，于岁末年初在故宫博物院午门展厅先后开幕，以精美的文物串联起丝绸之路上的重要文明，呈现不同文化悠久璀璨的历史，更展现人类文明交流的源远流长，以及在构建人类命运共同体过程中互学互鉴共同发展的华章。

李群在开幕式上致辞表示，此次展览的举办能让中国观众更好了解古代波斯文明，直观地感受中伊文明间长久的交流与互鉴，生动见证两个文明的“历史之遇”。伊朗是首批响应习近平主席关于开展“亚洲文化遗产保护行动”国际倡议的国家之一，中国将同伊朗等其他联盟成员国一道，践行全球文明倡议，持续加强联盟建设，在古代文明研究、联合考古、古迹修复、博物馆交流等文化遗产各领域开展务实合作，为增进人类文明交流互鉴谱写亚洲新篇章。

阿里·达拉比表示，伊朗和中国文化交流由来已久，博物馆在保存和展示人类文明、推动和平发展方面发挥了重要作用，是国家之间交往联系的纽带。伊朗不仅关注本国文化遗产，也关注其他国家和民族的文化遗产。此次展览有助于增进两国文化了解，推动伊中文化遗产合作深入发展，是加强伊中两国文化往来的重要一步。

王旭东致辞表示，来自伊朗、沙特和中国的三大文物展览在午门同期展出，离不开中国、伊朗、沙特三国政府的大力关心和支持，离不开各国博物馆、考古机构的共同努力，是落实习近平主席全球文明倡议的重要举措。故宫博物院愿与国内外博物馆及其他机构一道，共同挖掘并展示好文物承载的人类文明和当代价值，推动不同文化间的相互理解、相互尊重，为人类命运共同体的构建作出更大贡献。

穆赫森·巴赫蒂亚尔表示，中伊两国友好交往千年，各领域交流逐步深化，文化遗产交流是两国各领域交流的基础。此次展览的举办，见证了伊朗丰富的文化遗产，展示了伊朗古代文明的昌盛。通过文化遗产领域的交流合作，进一步促进两国文明交流互鉴与人民相知相亲。

据了解，“历史之遇——中国与西亚古代文明交流展”与“璀璨波斯——伊朗文物精华展”于1月12日至4月11日在午门正殿展厅举办。“埃尔奥拉——阿拉伯半岛的奇迹绿洲展”于1月6日至3月22日在午门西雁翅楼展厅对公众开放。展览凭故宫博物院门票参观，观众可通过“故宫博物院”微信小程序实名预约。



本文经「原本」原创认证，作者中国旅游报社，访问yuanben.io查询【1E824X09】获取授权信息。

